

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

Año XLIII

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pases anticipados
Número suelto DIEZ céntimos

Miércoles 6 de Agosto de 1924
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berruguete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 12.368
Apartado núm. 17

CRÓNICAS DE ACTUALIDAD

MEDICOS Y ESCRITORES

Por simple y pura atracción patológica, se ha creado un grupo de españoles que intenta regenerar a España "por la base". Forman este grupo hombres de una profesión determinada, de amplia órbita científica y de utilidad social insuperable: los médicos, y hombres cuya profesión carece de límites y disciplinas y que pueden ser útiles o nocivos a su patria según entiendan y practiquen su profesión: los escritores.

Hay escritores en quienes la facultad literaria se exagera hasta el punto de producir la egolatría, el narcisismo, el estetismo: enfermedades que les priva del sentido social. Estos escritores, en países de cultura tan inferior, tan primitiva, como el nuestro, son, sencillamente, perniciosos. Y consiste que me refiero a los escritores propiamente dichos—dos o tres docenas en España—y no a los que hacen "cosas" que satisfacen el mal gusto o las curiosidades morbosas del público: de ciertos públicos. De los escritores egolátras y narcisistas puede esperarse una reacción patriótica, una orientación social, porque son escritores, y es también facultad de éstos—quizá la más preciosa—la de renovarse y rectificar.

De los pseudo-escritores, de los que "hacen" libros y comedias por vanidad o por mero mercantilismo, no puede esperarse nada. Carecen de sensibilidad artística y de sensibilidad patriótica. Van "a lo suyo" instintivamente, brutalmente. Si alguien les dice que la literatura aun en sus formas esotéricas, es didáctica porque no hay libro ni drama, ni comedia "de escritor", que no enseñe algo, que no ensanche las perspectivas mentales del lector o del oyente, no podrán reprimir un gesto desdenoso y burlesco: ellos no son primos, no creen en más verdad que la del éxito monetario, y en fin de cuentas, admirable y patriótica es su labor puesto que el público "la compra". Podría decirseles: "también compra el alcohol, también compra en los lupanares la efusión genésica, etc." ¿Para qué? Tiempo perdido. Nada se obtiene de los corazones secos.

También en el mundo de los médicos se da el caso del egoísta, del negociante, pero es francamente excepcional, y aun siendo así, cuando llega a la granjería de su profesión, el médico es útil. Hay en la ciencia una substancia humanitaria tan pedregosa que en el instante definitivo del diagnóstico o de la intervención quirúrgica, se sobreponen a todo y hace del médico un aliado de la vida, un defensor de la especie. Y sin tantos los médicos que han conseguido—en sus laboratorios y sus clínicas—victorias contra la brecha fisiológica, el dolor y la muerte son tantos los que han ido sanando, liberando y santamente, saneando y mejorando a la humanidad, que no es posible detenerse en censuras individuales cuando el elogio general exigiría un volumen apologetico de acción de gracias, a los inventores de la vacuna, del suero antirrábico y del radio, a los microbiólogos eminentes, a los cirujanos renovadores, a los psiquiatras que han iluminado el campo lobrego de la locura; a las eminencias de la higiene... ¿Para qué seguir? Todos conocemos la extensión de los progresos médicos de nuestra época.

Ya no se puede hablar de los hijos de Esculapio con la ironía morbosa, ni con la zumba sarcástica de Quevedo, sino con la emoción profunda de la gratitud. Los políticos no han podido suprimir la guerra. Los médicos han logrado

igualmente invencibles. Nos matamos como en la era cavernaria o en el periodo medioeval, pero nos morimos menos y vivimos mejor.

La reforma fisiológica es maravillosa y, si no la acompaña del espíritu de quien es la culpa? "Homo homini lupus". El médico cuida del lobo y no puede hacer más.

El médico cuida del lobo... El rebaño de Hobbes crece y ha conocido durante casi medio siglo una época de felicidad activa y de paz inestable, que le permitió alcanzar progresos indiscutibles y hacerse la ilusión—fallida en 1914—de que su viejo instinto lobuno dejaría de producir catástrofes. No fue así. Pero—honda pregunta—no se debió la guerra al exceso de vitalidad de un pueblo? ¿Y no debería servir la gran guerra para escarmentar de las guerras reclazándose como un anacronismo y una aberración? No sé. Si se contempla la faz del mundo contemporáneo, del mundo momentáneo, nada autoriza el optimismo. Pero no puede negarse que a pesar de toda la sangre vertida, derrotada en las guerras europeas, la densidad demográfica del planeta ha ido aumentando por años, por lustros, por décadas, de una manera asombrosa. Países hay que en un siglo han triplicado su población.

Sólo España—o, más bien la Península ibérica constituye, entre los grandes pueblos de Europa una excepción a esta regla de acrecentamiento racial. ¿Por qué? Nadie lo ignora. Supliendo a los políticos en la obra humanitaria, patriótica y urgente de regenerar, de rehacer a España (cuya vitalidad es milagrosa, puesto que no ha podido aniquilarla el cáncer de la oligarquía, del que dimanan todos los males y miserias de la patria), supliendo a los políticos, comencé a decir—algunos escritores—han levantado un clamor de peligro de muerte y han conseguido crear un ambiente de alarma nacional que ha de ser el que arraigue y florezcan las leyes de sanidad y salubridad pública.

De mí se dice que nada entiendo de cuestiones médicas, como no sea de modo profano e incompetente, y que en mis crónicas sobre la mortalidad infantil—o sobre otro cualquiera de los temas trágicos de la raza—no hago sino proclamar verdades universales y utilizar las enseñanzas de los médicos.

Con el maestro Azorín he sido uno de los primeros aliados. Este último otoño, hablé en las asambleas sanitarias y ahora, al suspender hasta la temporada próxima, me cumple registrar su éxito creciente, decir que el público invadía los teatros en que unos cuantos patriotas le hablaban de profilaxia, higiene y sanidad, pintando un cuadro lobrego, aunque justo, de la España presente y abocando el más claro y firme de lo porvenir.

Los teatros en que se celebraron en Madrid este invierno y esta primavera los mítines de propaganda sanitaria estaban siempre llenos, rebosantes. Los otros no podían decir lo mismo... Es una gran victoria de los escritores y de los médicos. Y también del público. Ellos y éste han paseado la atmósfera de emoción patriótica que la reforma sanitaria necesita, como cualquiera otra de las urgentes y profundas que deben robustecer a España. Ni los médicos ni los escritores van a dormirse sobre sus laureles. El próximo, los mítines sanitarios continuarán.

Alberto INSUA

POLITICA INTERNACIONAL

EN LOS BALKANES

La geografía política de la Península balcánica ha sufrido con la guerra un cambio tan radical que ya no sirven los viejos mapas. Servia, que antes de la primera guerra balcánica (1912) era un pequeño y miserable país de dos millones y medio de habitantes, se ha transformado en un gran Estado de más de trece millones de almas, se llama reino de los servios, croatas y eslovenos, y se extiende desde Maribor hasta Monastir, desde Cattaro hasta Vrsac. La Yugoslavia (país de los eslavos del Sur) se compone de la vieja Servia, de Macedonia, conquistada en 1912-13, de Montenegro, y de varias provincias que formaron parte de la Monarquía austro-húngara: Croacia, Eslovenia, Bosnia-Herzegovina, Dalmacia y la Vojvodina, antigua Hungría meridional. Yugoslavia es un país heterogéneo, ya que además de los servios ortodoxos viven en él millones de sudeslavos católicos, turcos, albaneses y bosnios musulmanes, húngaros, alemanes y rumanos, por no hablar de los irredentos macedonios. El país atraviesa, por consiguiente, una crisis política, y aún durará muchos años antes de que las minorías heterogéneas se transformen en súbditos leales del nuevo Estado.

El imperio alemán sufrió la misma crisis después de 1871, y sabemos que con la derrota ha surgido de nuevo el particularismo en Baviera, en Hanover y en Rhenania. Sin embargo, Yugoslavia es actualmente el Estado más fuerte y más importante en los Balkanes, y la riqueza de su suelo y de su subsuelo la destina a un gran porvenir.

Bulgaria, vencida y mutilada por la coalición enemiga, tiene que destinar todas las fuerzas a su reconstrucción interior. Por esta razón es poco probable que inicie una guerra de desquite con el fin de reconquistar la Macedonia y la Dabrovia y el puerto de Dedeagach, en el mar Egeo. La reconstrucción de Bulgaria ha sufrido un atraso a causa de la dictadura campesina de Stambolisky, que duró más de tres años, y cuyos efectos se dejan todavía sentir, a pesar de los esfuerzos realizados por el Gabinete Tsankof.

Después del fracaso sangriento

de la tentativa de reconstituir el Imperio bizantino, es decir, desde la derrota sufrida en Asia Menor, Grecia está entregada a gravísimas disensiones internas. La energía de Papanastasi triunfó sobre los monárquicos, y la República ha sido proclamada y ratificada luego por el plebiscito; pero después de su triunfo, los republicanos empezaron a combatirse mutuamente, y el general Kondylis logró derrotar a Papanastasi con la ayuda de los liberales progresistas, cuyo jefe, Souflis, ha sido encargado de formar nuevo Gobierno. Si no cesa en Grecia la grave crisis política, y si no se restablece la disciplina en el Ejército, nada podrá detener la decadencia del país, amenazado en la Tracia Occidental por Turquía y por Bulgaria, y en Salónica por su misma aliada: Yugoslavia. Después de haber soñado con Bizancio, Grecia se encuentra en el camino de volver a ser el país más pequeño de 1912.

Turquía, por el contrario, ha resurgido de sus cenizas. Cuando todos la creían muerta, Mustafá Kemal bajó la levanteado la bandera de la independencia y después de haber reconquistado toda Asia Menor, ha conseguido también Constantinopla y Andrinópolis. Turquía ha perdido las provincias árabes del antiguo Imperio (Siria, Palestina, Mesopotamia, Arabia), pero ha conservado las provincias turcas, y en los Balkanes sus fronteras son las mismas que en 1913, después de la segunda guerra balcánica.

El último país balcánico, o sea Albania, sólo cuenta 800.000 habitantes, divididos en musulmanes, católicos y ortodoxos. Su parte septentrional (Escutari) está reivindicada por Yugoslavia y la parte meridional, el llamado Alto Epiro (Argyrocastro, Corytza), por Grecia, mientras que Italia quisiera obtener influencia decisiva en Valona y en el centro de Albania. Pero, aunque se trate de países pequeños, nada debe dejarnos indiferentes, puesto que la paz de Europa depende de los acontecimientos que se desarrollan en los Balkanes. Hace exactamente diez años que una bomba lanzada en Sarajevo desencadenó la guerra mundial.

ANDRES REVESZ

DESDE MADRID

Ladrón sorprendido

Se ha tenido noticia de un suceso ocurrido el lunes pasado en un tren entre las estaciones de Minaya y Reda.

Según parece, tres marineros que viajaban en un departamento de segunda clase observaron que un individuo que había subido en una estación momentos antes de llegar al sitio indicado, realizaba manipulaciones sospechosas en el costado derecho de un caballero que estaba dormido.

Un marinero quitó un sombrero que cubría las manos del desconocido, y vio que la americana del caballero dormido estaba cortada, aunque la cartera la tenía en el bolsillo, por el cual ya asomaba. Los tres marineros intentaron detener al carterista, pero éste se defendió hirviendo a uno de ellos.

El tren se detuvo y acudieron un oficial de Marina, que viajaba en un departamento inmediato, y la pareja de escolta de la Benemérita, siendo detenido el carterista y conducido a la cárcel de Alcázar de San Juan.

Imp. EL DIARIO PALENTINO

DE PROVINCIAS

Informaciones generales

LEON

Obrero muerto

Cuando se hallaba trabajando en las obras de ensanche de la estación de Busdongo el obrero José Machado Gutiérrez, natural de Trobajo del Camino, se desprendió gran cantidad de tierra de la zanja en que se hallaba trabajando, quedando aprisionado por ella.

El desgraciado obrero falleció a los pocos momentos.

El presidente del Directorio desiste de su viaje a León

En la Alcaldía se nos ha facilitado la siguiente nota:

"El Excelentísimo señor Presidente del Directorio militar ha telegrafiado a las autoridades de León, manifestando que atenciones ineludibles y perentorias de su cargo le impiden actualmente visitar nuestra provincia, como sería su vehemente deseo, pues el día 7 se ve precisado a estar en Madrid; pero persistiendo en su propósito de visitar detenidamente la provincia de León y conocerla con todo detalle, aprovechará la primera oportunidad de un viaje a las provincias de Santander o Palencia para venir a nuestra capital y recorrer la provincia leonesa."

ZAMORA

Reyerta

En Bóveda de Toro, cuestionaron los hermanos políticos Lorenzo Calvo Hernández y Francisco Gómez García, entre los cuales existían desde hace tiempo resentimientos anteriores.

El primero resultó herido con instrumento cortante en la muñeca izquierda a consecuencia de un golpe de hoz y el segundo con contusiones en el hombro.

BURGOS

Dos accidentes

Ayer por la tarde, en el paseo de la Quinta, estaban jugando con las tablas que allí tienen depositadas los aserradores, varios muchachos.

Uno de ellos, llamado Jerónimo García, de 6 años, natural de Bilbao, sufrió una caída, produciéndose la fractura del antebrazo izquierdo, por su tercio medio, sin separación de fragmentos, de lo que fué asistido en la Sala de Socorro.

Hallándose trabajando a su oficio el carpintero Julián Cristóbal, de 24 años, al desclavar unas tablas en las obras en construcción del nuevo teatro de la calle de la Moneda, se rompió una de ellas, cayendo del andamio, entre unas piedras de cemento, el mencionado obrero.

Conducido a la Casa de Socorro por dos compañeros de trabajo fué asistido, apreciándole una herida contusa en la región occipital, heridas contusas con magullamiento y fractura de lo propio de la nariz y conmoción cerebral; lesiones de pronóstico reservado.

SANTANDER

La Bandera del Somatén

Ha cumplimentado a S. M. el Rey una Comisión del Consejo provincial de Somatenes.

Los comisionados dieron cuenta al Rey de la organización de las fuerzas somatenistas en la provincia y solicitaron de Su Majestad la

fijación de la fecha para la entrega y bendición de la Bandera del Somatén.

Don Alfonso señaló, el domingo, 24 del actual, para la celebración de este acto, anunciando a los comisionados que Su Majestad la Reina se ha dignado aceptar el ser madrina en la bendición y entrega de la bandera, ceremonia que revestirá gran solemnidad.

Exploradores chilenos

En el vapor inglés "Orcona" llegaron a esta capital un grupo de Exploradores chilenos que se dirigen a Dinamarca para tomar parte en el Congreso internacional de "boy-scout".

Desde la Comuna telegrafaron los exploradores chilenos al jefe del Cuerpo de Exploradores de Santander, don Tomás Agüero, diciéndole que tendrían sumo placer en saludar en los exploradores santanderinos a todos los de España.

Los jefes y oficiales de los Exploradores santanderinos salieron en lanchas del grupo marítimo hasta alta mar para recibir a sus compañeros de Chile.

SEVILLA

Asesinato de un abogado

La policía ha logrado detener al presunto autor y cómplices de la muerte del abogado don Manuel Conradi Jiménez.

Se ha logrado averiguar que Conradi estuvo en la noche del atraco paseando por la Alameda, donde se encontró a un sujeto llamado Juan Infante Borrego, sujeto de pésimos antecedentes con el que siguió su paseo por el indicado sitio.

Al llegar a la Resalana les salieron al encuentro cinco jóvenes, también de pésimos antecedentes.

Estos cinco jóvenes exigieron a Conradi que les diera el dinero que llevaba, dirigiéndole amenazas de muerte.

Miguel Jaramillo le asestó un golpe con una navaja, causándole una herida que le produjo la muerte. Juan Infante, que acompañaba a Conradi, huyó ante la presencia de los atacadores.

Infante, al tener conocimiento por la Prensa del crimen, se presentó a la Policía, poniendo a ésta sobre la pista de los criminales.

Este individuo es de Barcelona, y se dedica a robar en los trenes, según ha declarado él mismo.

Consulta

de enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA durante la temporada balnearia en las CALDAS DE BESAYA (Santander), por su Médico-Director

Dr. C. Compaired

Oto-nico-laringólogo de la Asociación de la Prensa de Madrid; ex-oto-rino-laringólogo de Sus Majestades y Altezas Reales, etc.

Hidrofitines Dr. Grau

Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal

Nueva Electra de Palencia

Luz constante.--Intensidad normal. Admite abonados.--Mayor 25.

dentista L. Guzmán Julo N. Sánchez, 11-Palencia

La maldad

¿Es la maldad una fuerza por la lucha en la vida?

Muy al contrario: la manera más fácil de triunfar en la existencia es la buena conducta de los demás.

Debemos levantarnos diariamente con el firme propósito de conquistar almas.

La maldad produce el vacío en el corazón nuestro; la desconfianza y la suspicacia son fuerzas repulsivas; la simpatía, en cambio, hace de cada hombre un colaborador o cuando menos suprime en ella toda calidad de obstáculos.

Cuando alargamos la mano a un desconocido, nuestro propósito debe ser este: hacer de él un amigo más. Las horas que pasamos en sociedad deben dedicarse especialmente a conquistar amigos.

Una sonrisa, un apretón de manos, franco; un saludo afectuoso, un obsequio mínimo hecho oportunamente, un cumplimento discreto, he aquí las más eficaces redes para pescar almas sin esfuerzo.

El pescador de almas logra pronto en su ejercicio una destreza insuperable.

Así como los donjuanes, mientras más conquistan, más poder de seducción adquieren para seguir conquistando, así los pescadores de almas, con cada pesca fructuosa, aumentan de un modo considerable su simpatía, su don de gentes. La función crea el órgano.

Se ve, pues, que, aun dejando aparte la ética, un espíritu cordial, bondadoso, hospitalario, es un elemento incontrastable en la lucha por la vida. Sea dicho esto para los utilitaristas.

Para los otros, para los que no consideran la ganancia como finalidad de toda acción, para los seres excelsos que, como Franklin, se preguntan siempre, al llegar a cualquier sitio: "¿Qué bien puedo yo hacer aquí?", para los espíritus superiores que sólo aspiran a difundirse como el sol, en oleadas de luz ¿qué recompensa mejor que la delicia misma de la difusión?

¿Cómo debe hacerse el bien?—se preguntaba el divino Marco Aurelio—y respondía: Hay quien después de haber servido a alguien, se apresura a apuntarle en cuenta su favor. Otros no hacen esto, pero tienen siempre presente en su memoria el servicio que han prestado y miran a quien lo ha recibido como un deudor. Otros, por último, ni siquiera piensan que han favorecido a los demás, semejantes en esto a la viña, que después de sustentar los racimos, no pide nada, contenta de haber producido el fruto que es propio. El caballo que ha andado su camino, el perro que ha ido a la caza, la abeja que ha acendrado la miel, y el bienhechor, no hacen ruido, pasan a ejecutar otras acciones de la misma naturaleza, como la viña, que en la nueva estación da nuevos frutos.

AMADO NERVO

Un escrito al Directorio

El presidente de la Asociación provincial del Magisterio primario en Sevilla, ha elevado al presidente del Directorio y al subsecretario de Instrucción un razonado escrito en que se formula esta doble petición: Primero. Que se restablezca el derecho de consortes en igual o parecida forma a la prescrita por el Estatuto de 20 de Julio de 1918, pudiendo modificarse el art. 91 del mismo, en el sentido de conceder al turno de consorte una de cada tres vacantes donde por aquel precepto se asigna una de cada dos, y una de cada cuatro en poblaciones de mayor censo.

De esta suerte se ampliaría la facilidad de traslado a los no consortes en relación a lo que dicho Estatuto disponía, sin cerrar el paso enteramente a los consortes, como por el vigente generalmente ocurre.

Segundo. Que si, de momento, no pudiera ser atendida esta petición de reforma, se autorice por lo menos (pues parece justo) la excedencia ilimitada a uno de cada dos consortes que estaban distanciados al publicarse el vigente Estatuto, y su ingreso donde sirva el otro cónyuge, especialmente a los que ya habían solicitado reunirse sin conseguirlo.

IMP. EL DIARIO PALENTINO

¿Será organizada la corrida por los ferroviarios?

Esta tarde ha llegado a nosotros la noticia que transmitimos a título de rumor sobre una reunión que celebraron anteayer los ferroviarios en esta ciudad para tratar de la organización de una corrida a beneficio del Montepío de huérfanos de empleados, el día de San Antolín. Patrono de la Diócesis, si la Empresa no se decide a anunciarla en la misma fecha.

A dicha reunión, según se nos informa, asistió un delegado de Madrid y en principio se tomó el acuerdo de realizar las negociaciones preliminares para solicitar de la Empresa, la Plaza y formar el cartel de la corrida.

Procuraremos tener a nuestros lectores al corriente de la veracidad de esta noticia que llega a nosotros a última hora de la tarde.

ACTUALIDAD REGIONAL

El Ferrocarril de Langreo hasta Palencia

En nuestro querido colega «La Prensa» de Gijón, leemos el interesante suelto siguiente:

El Centro Castellano de esta población viene haciendo gestiones particulares para conseguir que vuelva a ponerse sobre el tapete el antiguo proyecto de prolongación del ferrocarril de Langreo (o el de Lieres, si se hiciera) hasta Palencia, pasando el puerto de Tarna, y por los pueblos de Riaño (León), Guardo, Saldaña y Carrión de los Condes, desde donde se puede seguir por Castrogereiz a Burgos, enlazando con el ferrocarril que se va a construir de Calatayud a Ontaneda.

Parece que estamos en una época de fiebre de ferrocarriles y es natural que todo el mundo tenga su proyecto y busque la ocasión de exhibirlo, puesto que si no pareciera que el único o los únicos importantes serían los que se diesen a luz.

Por eso creemos que hace muy bien el Centro Castellano de Gijón trabajar por esta aspiración justificadísima y en recopilar todos los datos que puedan a fin de presentarlos a nuestro Ayuntamiento y a las fuerzas vivas de esta villa, junto con un estudio del proyecto, para hacer que se llegue a construir el citado ferrocarril. La importancia de esta nueva vía a nadie se le oculta, ya que daría lugar a mayores facilidades entre aquella parte de Castilla y nuestro puerto y hasta nos pondría en comunicación por tierra con el Mediterráneo, dando con ello mayor impulso a todas las relaciones comerciales e industriales de Asturias y las demás regiones a donde llegase el deseado ferrocarril. Por todo ello nuestro voto está por el citado proyecto, ya que su existencia ningún daño puede reportarnos y si muchos bienes en el caso de que pudiese llegar a ser una realidad tangible.

EL DIARIO mucho se complace en ofrecer al Centro Castellano de Gijón su leal concurso en este proyecto de extraordinario interés para los intereses de Palencia y su provincia.

QUINTAS

«Aparato marca para Tallar» reglamentario.

Escuela militar particular, que dirige en Valladolid el Capitán don Eusebio Valle del Real, y en la que los individuos de cuota aprenden pronto y fácilmente su instrucción.

Para informes el Agente de Negocios matriculado Tarasio Fernández Ortiz.—Plaza Mayor, Tienda del Corcho, 3.º Palencia.

Ebanistería - Muebles en general

DE

Fernando Prieto

CALLE DE JUAN DE CASTILLA, NÚMS. 5 Y 7
Esta Casa tiene a la venta toda clase de muebles, como son: Camas, Mesas, Sillas, Lavabos, Armarios roperos y de comedor, y se encarga de la construcción y reparación de Gabinetes, Comedores y cuantos efectos se relacionen concernientes a la Ebanistería se le encomienden.

UNICA CASA en Palencia que cuenta con un completo surtido de estos artículos.

No dejen de visitarla

La más económica

ESTE NUMERO HA SIDO VISITADO POR LA CENSURA MILITAR

Los palentinos en Cuba

Esta mañana hemos recibido la grata visita del Vocal de la Colonia Palentina en la Habana don Hilarino Arenas, natural de Barruelo, quien al emprender su viaje a España recibió el encargo de ser portador de una carta que aquella entidad, integrada por entusiastas paisanos nuestros, dirige al Ayuntamiento de esta capital en réplica de que a una de las calles de esta ciudad se le dé el nombre de «Isla de Cuba».

El señor Arenas, culto palentino de elevado espíritu industrial, ampliamente practicado en la capital de la República cubana, converso amablemente con nosotros dándonos la sensación gratísima en extremo de que los palentinos residentes en la Habana, saben honrar cual se merece esta su noble e hidalga patria chica.

Funciona la Colonia Palentina—dijo el señor Arenas—dentro del Centro Castellano, de brillantísima actuación social, y sin duda alguna puedo asegurar a ustedes que es, de las agrupadas, la más disciplinada y entusiasta, como lo prueba el hecho de haber conseguido el primer premio de honor en la función celebrada el día de la fiesta de la raza en el Gran Teatro Nacional y organizada por la Confederación de Centros españoles en Cuba.

Celebramos los palentinos—añadió—una sola fiesta grande al año, el día de San Antolín, y además otras varias de carácter benéfico, con las que procuramos favorecer a las instituciones de beneficencia e instrucción de esta nuestra querida provincia.

Don Hilarino tiene muy gratas impresiones respecto a la comisión que sus paisanos le encomendaron, y es casi seguro que sus deseos no serán defraudados, cosa que por nuestra parte celebráramos en extremo.

La carta de que es portador el señor Arenas, dice así:

Habana 31 de Marzo de 1924.

Señor Director de EL DIARIO PALENTINO.

Palencia.

Distinguido señor nuestro: En Junta General celebrada por esta Sociedad con fecha 28 de los corrientes, se tomó, entre otros, el acuerdo de solicitar de los Poderes Públicos de la

capital de nuestra amada provincia, el que, como prueba de reconocimiento para con esta República que tan amplia hospitalidad y protección dispensa a los palentinos que en ella vivimos, se impusiera a una de las calles o avenidas de Palencia el nombre de «CUBA».

En este sentido nos hemos dirigido con esta misma fecha a los Excelentísimos señores Alcalde, Gobernador y Presidente de la Diputación Provincial de Palencia por medio de cartas que serán, como la presente, entregadas por conducto de nuestro representante y prestigioso asociado señor Hilarino Arenas, que tenemos el gusto de presentar a usted y recomendarle a sus finas y valiosas atenciones, rogando a usted muy encarecidamente, que si es posible, tenga la amabilidad de hacerle acompañar en el acto de la entrega de dichos documentos por alguno de los cultos y distinguidos miembros del cuerpo de Redacción de su importante diario.

Nuestro representante señor Arenas lleva, además, la alta representación del Centro Castellano de la Habana, entidad en la que ocupa el elevado cargo de Presidente de su Sección de Administración y la cual le ha confiado la resolución en España de importantes cuestiones.

Seguros los palentinos de Cuba de que a las múltiples y valiosas atenciones que siempre nos ha dispensado EL DIARIO PALENTINO, tendremos que agregar el apoyo y la cooperación que prestará a la justa solicitud que a Palencia dirigimos y en cuya solución favorable mucho puede influir por ser uno de sus más importantes órganos de opinión, le anticipamos por ello las más expresivas gracias y con un afectuoso saludo que por encargo de la Junta General tenemos el gusto de dirigirla, nos suscribimos de usted muy atentamente, G. del Olmo, Presidente.—Agustín Martínez, Secretario

El señor Arenas estuvo ayer tarde en los Establecimientos de la Beneficencia Provincial repartiendo en nombre propio y en el de la Colonia Palentina de la Habana, entre los asilados abundante cantidad de tabaco, dulces y metálico.

SUCESOS

Desgraciado accidente

Ayer, a las siete y media de la tarde, en la fábrica de electricidad de la «Electra Popular Vallisoletana», ocurrió un sensible accidente del que resultó víctima el obrero empleado en dicha fábrica Pablo Domínguez Diez, de 39 años de edad, y domiciliado en la calle Mayor Principal, 167.

A dicha hora, y después de haber descargado cierta cantidad de carbón con destino a la caldera de la fábrica de luz eléctrica, salió de los corrales de la misma un autocamión conducido por José Santiago, y en el crítico momento de salvar la puerta de entrada intentaron subir al vehículo dos operarios, uno de ellos el expresado Pablo Domínguez.

Como la puerta deja únicamente el espacio justo para la salida del auto-camión, Pablo Domínguez quedó aprisionado entre éste y la pared, sufriendo lesiones de importancia.

El chófer José Santiago no pudo darse cuenta de lo que ocurría hasta tanto que oyó los lamentos del imprudente operario, y en cambio, con su pericia, dando inmediatamente marcha atrás, evitó una muerte segura al desgraciado Pablo Domínguez.

En el mismo auto-camión que ocasionó el accidente fué conducido el herido a la Sala de Socorro, donde el personal de servicio le practicó la primera cura, apreciándole extensas erosiones en la región inguinal izquierda y costado derecho y varias contusiones en diversas partes del cuerpo, calificando su estado de pronóstico reservado.

En una camilla de la Cruz Roja fué conducido Pablo Domínguez a su domicilio y más tarde, por disposición superior, al Hospital de San Bernabé y San Antolín, donde quedó guardando cama en la Sala de Santa Lucía.

El estado del herido era hoy bastante satisfactorio, habiendo experimentado una pequeña mejoría.

De la provincia

QUINTANA DEL PUENTE

Pequeño accidente—Al pasar el tren expreso de Irún por el kilómetro 317 en las inmediaciones de la estación férrea de esta localidad, arrolló a una caballería menor que desmandada transitaba por el campo sin que se sepa quién era su dueño.

La caballería resultó muerta y el tren hubo de hacer una pequeña parada continuando después su interrumpida marcha.

La guardia civil hace averiguaciones para descubrir quién fuera el dueño de la caballería mencionada.

OSORNO

Jóvenes detenidas—Por la guardia civil de este puesto han sido detenidas las jóvenes de esta localidad Esperanza Pérez y Purificación Gallego ambas de 14 años de edad, como autoras del hurto de mieses de trigo de un carro propiedad de su vecino D. David Villaizan.

Las detenidas han sido puestas a la disposición del juzgado correspondiente.

Lucio G. de Medina

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Representa a la importante Compañía de Seguros contra Incendios «La Catalana», cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-vende valores del Estado e industriales nacionales y extranjeros, facilitando la política a los interesados.

Los referidos valores comprados por su intervención son inalienables y responde de ellos conforme determina el Código de Comercio.

Domicilio: Barrio y Mier, número 14, principal.

Escopetas «JABALI» las de mayor alcance y mejor plomeo, de fama mundial, carabinas Mausser y Tigre, municiones de seguridad cartuchería de caza, pólvoras de todas clases y a precios baratísimos.

«El Gallo» Mayor Principal, 79-83.

El general Primo de Rivera

Esta noche en el correo de Asturias pasará con dirección a Madrid, el presidente del Directorio Militar.

A la estación acudirán a cumplimentarle el gobernador civil-militar de la provincia señor López Peireira, el alcalde señor Fuentes y comisiones oficiales de las distintas Corporaciones, entidades y Cuerpos del Estado y provinciales.

Con objeto de que el pueblo palentino pueda tributar saludo al excelentísimo señor Presidente del Consejo, se ha dispuesto que el público pueda entrar libremente en los andenes de nuestra estación del Norte.

También se nos ha dicho que se piensa invitar al señor marqués de Estella a que asista al solemne acto de bendecir la bandera provincial del Somatén palentino, que probablemente tendrá lugar en uno de los primeros días del próximo mes de septiembre.

NOTICIAS

Como habrán observado nuestros lectores, en la información de provincias se publica una nota oficial facilitada a la Prensa por las autoridades de León y en la que el excelentísimo señor presidente del Directorio militar anuncia un próximo viaje a las provincias de Santander y Palencia.

Ya habíamos llegado a nosotros rumores referentes a una próxima visita del marqués de Estella a la capital y nuestra provincia, rumores que, al parecer y ante la nota oficial a que aludimos, pronto tendrán confirmación.

Exagerado precio del aceite de oliva

La Prensa de Madrid ha publicado la siguiente nota de la Junta Central de Abastos, respecto al precio del aceite de oliva:

«El aceite de oliva ha sido, sin duda alguna, el artículo alimenticio al que la Junta Central de Abastos concedió atención preferente, justificada y necesaria por la excepcional importancia que dicha producción entraña para la economía nacional.

Cuando eran inciertos y discutidos los avances de producción de la última cosecha, la Junta Central emitió informe favorable para la exportación, proponiendo al mismo tiempo medios para asegurar las necesidades del mercado nacional; propuso también, en beneficio de los productores, la admisión temporal de la hoja de lata para envases, y señaló un precio máximo de 22 pesetas arroba en bodega, consignando fajaría una tasa si este precio era rebasado, y, por último hizo una estadística de consumo y exportación, necesaria para conocer en todo momento las atenciones del consumidor español.

Hoy, considerando abusivo el precio alcanzado, que no justifica ni la cosecha obtenida, ni los precios que han regido en el presente año, ni los beneficios de la exportación hecha de 53.000 toneladas, ni el sobrante de 60.000, la Junta Central acordó tasar los aceites de oliva corrientes de buena calidad en 22'50 pesetas la arroba, tasa que se aplicará sobre vagón en punto de origen.

Para prever y evitar los trastornos que pudiera ocasionar el retraimiento en las ventas acordó también la Junta Central de Abastos, solicitar del Gobierno la autorización para llegar a incautaciones en lo que considere necesario.

La tasa expresada y precios correspondientes a cada localidad, que determinarán las Juntas provinciales de Abastos comenzarán a regir en cada provincia a los ocho días de publicada esta disposición en el «Boletín Oficial» de la misma».

Puestos de venta

Son muchas las peticiones de sitio que se han recibido en el Ayuntamiento para instalar barracas y puestos de venta durante la próxima Feria de San Antolín.

La Alcaldía, con objeto de proceder con la mayor equidad en la adjudicación de lugares, ha dispuesto substanciarles en su despacho, a las doce de la mañana del 21 del actual.

Pérdida

Se ruega a la persona que haya encontrado una cartera, con documentos y 50 pesetas, se la entregue a Felipe de los Bucis, calle de San Bernardo, número 9, quién lo gratificará si lo desea.

La Banda de Música

Ayer terminó el plazo para la admisión de solicitudes de aspirantes a ocupar plazas de instrumentistas en nuestra Banda Municipal. Las solicitudes presentadas son unas treinta.

Sabemos que los señores catedráticos del Ayuntamiento se proponen dar el mayor impulso a este proyecto y celebrar pronto los necesarios ensayos a fin de que oigamos a la colectividad musical dentro de este mes.

Las ferias de San Antolín

Suscripción abierta para cubrir los gastos que ocasionen los festejos de la feria de San Antolín.

Suma anterior: 1.290 pesetas.
Don Rafael Peña, 7 pesetas.
Don Jauregui y Arregui, 25.
Suma y sigue 1.322 pesetas.

NOTICIAS

Las «Cartillas Gimnásticas» correspondientes al distrito de Palencia pueden recogerse en el domicilio del Habilitado, don José Esteban González.

El Gobernador civil de la provincia publica hoy una circular en el «Boletín Oficial» dirigida a todos los Ayuntamientos, advirtiéndoles impondrá la multa de 250 pesetas que dentro del plazo que se le señale no cumpla cuantos servicios se encarguen o deje de enviar los documentos que se le reclaman, y que al mismo tiempo que se le imponga multa se enviará un Comisión plantón que se presentará a recoger documentos, siendo de cuenta de los Ayuntamientos el pago de dichos gastos de viaje.

El Sindicato Católico de Profesores de Nava ha solicitado autorización para el funcionamiento de unas Escuelas de Primera Enseñanza, denominadas del «Ave María».

DOCTORES

Alvarado y Adolfo Alvarado OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 12 Mayor Pral., núm. 101

DOCTORES

Alvarado y Adolfo Alvarado OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 12 Mayor Pral., núm. 101

Café «La Unión»

Hoy se despide del numeroso público que asiduamente concurre a este centro de recreo, el renombrado dúo Les Richards, cuya actuación ha sido un franco y lisonjero éxito para la notabilísima pareja que lo constituyen.

Continúa cosechando merced aplausos por su artística labor el comparable canzonetista Solís Renó.

Mañana debutará la excelente pianista Consuelo Castell.

Dr. Díaz-Caneja

OCULISTA

Consulta diaria de 11 a 12 Plazuela de la Catedral, núm. 10

Por tener en su domicilio un correspondiente guía y uso de guía ha sido puesto a la disposición del Juzgado de Instrucción de esta capital, el vecino de la misma parroquia de los Cobos.

Por el personal facultativo de la Sala de Socorro se ha prestado asistencia médica a Juan Alonso Miguel Candanedo, años de 7 años, respectivamente, que fue mordido en las piernas por un perro vagabundo.

Libramientos

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para los siguientes libramientos:

Don Agustín Blázquez, 10 pesetas.

Don Antonino Cobos, 14 pesetas.

Don Mariano Hornillos, 40 pesetas.

Don Joaquín Gómez, 140 pesetas.

Por atravesar las calles de esta población con velocidad excesiva ha sido multado por el señor delegado de Instrucción de esta capital, el vecino de la misma parroquia de los Cobos.

Oficial Barbero

Hace falta en casa de V. Maestro, Mayor pral. 116.

LA SEÑORA
D.ª María del Carmen Gallego Julián
falleció en la villa de Llanes (Oviedo)
el día 6 de Julio de 1924
Habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica
D. E. P.

Su desconsolado esposo Mariano Blanco Hermosilla; hijos María de la Paz y Victoriano Blanco Gallego (jefe de la Estación telefónica Interurbana de Llanes); hijos políticos José Agromayor (Delegado de Hacienda de la provincia de Alava) y Jesusa Ordás; hermanos Mónica y Ezequiel Gallego Julián; hermanos políticos Francisco Perletegui y María de la Salud García; nietos, sobrinos y demás parientes.

Agradecerán a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de San Miguel el día 7 Agosto, a las nueve de la mañana, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Los señores obispos de León, Oviedo, Salamanca y Palencia tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



LA MÁQUINA PREDILECTA.—Compárese el trabajo de esta máquina con cualquier otra marca y se convencerá que es la más completa.

Pídala a prueba al agente exclusivo en Palencia y su provincia
Santiago Morrondo
Mayor pral., 166. Teléfono, núm. 20

Baleario de ZUAZO

Aguas sulfurosas sódicas nitrogenadas

Curación de las afecciones crónicas del aparato respiratorio y de las predisposiciones catarrales.

NUEVOS ARRENDATARIOS

REFORMA TOTAL de todos los servicios.—Limpieza extremada.—Desinfección.—Mesa sana y abundante.

PÍDANSE INFORMES

Administrador de ZUAZO (Alava)

LABRADORES

Las mejores Segadoras, Aventadoras, Trillos Ramiz y toda clase de Maquinaria Agrícola, se vende en

La Mercantil. S. A.

Avenida de Casado del Alisal. núm. 15.

Banco Herrero

PALENCIA

CAPITAL: Quince millones de pesetas

Cuentas corrientes. 3 por 100 anual

Unico BANCO que abona este interés en la plaza

Caja de Ahorros. 3 y 1/2 por 100 anual

Cajas de alquiler

Servicio especial muy económico que hasta la fecha sólo tiene este Banco, para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instaladas al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja

ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA

JOSE PERAL

Via Cornelia, 9 (Jardín), SANTANDER,
Teléfono 350

Actualidad informativa

LA BRIGADA DE RESERVA

Dicen de Almería que en el Gobierno militar se ha recibido una Real orden telegráfica, en la que se dispone que con gran urgencia se haga un proyecto de campamento en el campo de tiro de Viator, para alojar a una brigada completa de reserva.

LA COMPANIA DEL NORTE Y EL NUEVO REGIMEN FERROVIARIO

En el domicilio del marqués de Caviedes, en San Sebastián, se han reunido el Consejo administrativo y el Comité gestor de los ferrocarriles del Norte, bajo la presidencia del señor Alonso Martínez.

Se ocuparon del reciente decreto sobre el régimen ferroviario y de la conveniencia de convocar a la junta extraordinaria de accionistas.

La reunión duró todo el día. Por la noche marcharon a Madrid consejeros con el secretario del Consejo, señor González Cruz.

JUICIO SUMARISIMO

Comunican de Sevilla que, el Juzgado instructor de la causa que se sigue por el asesinato del señor Conradi estuvo en la cárcel y tomó declaración a los cinco procesados.

El Juzgado se ha inhibido en favor del fuero de Guerra, por haberse cometido el crimen en cuadrilla. Entregó las actuaciones al capitán general.

Créese que los procesados serán juzgados sumarísimamente.

NUEVAS RESOLUCIONES

La "Gaceta" publica en su número de hoy nuevas resoluciones del Tribunal depurador de la Justicia municipal, que se refieren a las provincias de Málaga, Barcelona, Zaragoza y La Coruña.

En la primera se inhabilitan a cinco jueces y tres secretarios; en la segunda a seis jueces y un secretario; en la tercera a nueve jueces, y en la cuarta a dos jueces.

DIARIO DE LA GUERRA

En este periódico oficial se concede hoy la separación del Ejército que tenía solicitada al teniente de Artillería, don Rafael Arderola.

LA DIARIA REUNION DEL DIRECTORIO

Bajo la presidencia del marqués de Magaz quedaron esta mañana reunidos los vocales que forman el Directorio militar.

Terminó la reunión a las dos de la tarde y a la salida conversó con los periodistas el general Vallespina a quienes dijo que a la primera parte del Consejo había asistido el subsecretario del ministerio de Marina para despachar algunos asuntos de trámite.

Después asistió el subsecretario de Estado, estudiándose los reglamentos que modifican las carreras diplomática y consular.

Se terminó el primero y muy adelantando el examen del segundo.

Supone el general Vallespina que en la semana próxima podrán someterse los dos a la sanción regia.

También el Consejo estudió la Ponencia relativa a los derechos de Ultramar, inspirándose en el sentido de facilitar el pago de créditos a las clases inferiores.

Por último se sometieron los estudios de varios ferrocarriles a una Ponencia formada por ingenieros militares.

EL REGRESO DEL REY Y DE PRIMO DE RIVERA

Los periodistas preguntaron al general Vallespina si Su Majestad el Rey regresará en automóvil, a lo cual contestó:

—Si vendría en auto no hubiésemos fijado ayer la hora en punto de llegada a Madrid.

Al despedirse de los reporteros, el general confirmó también que esta tarde saldrán en el correo de Asturias con dirección a la Corte, el presidente del Directorio y el señor Martínez Anido.

Transporte muebles

Día 15 llegará Capitone admitiendo carga, para cualquier población con preferencia Burgos. Informes Hojalatería de Caballero, Mayor, 255.

DE BARCELONA

Comunican de Barcelona que durante la madrugada última penetraron en la taberna titulada "La Tasca", establecida en la calle del Mediodía, Julio Ruiz Alonso y José Pérez Gallardo, seguidos de Mariano Meliá, Fausto Ruiré y Gregorio Herrero, agrediendo inopinadamente estos dos últimos a los dos primeros.

Resultó gravemente herido de arma blanca el José Pérez.

Los agresores se dieron a la fuga, siendo detenidos por varios transeúntes y un sargento de la Benemérita, que les condujeron a la Comisaría del distrito de Atarazanas.

DE MARRUECOS

De Melilla comunican oficialmente que al llegar al campo de Nador, el aparato pilotado por los capitales Enciso y Lapuente, chocó en la línea telegráfica, destruyéndose, resultando ambos aviadores con heridas menos graves.

También dicen de aquella población que se han reunido las fuerzas vivas de la plaza, acordando pedir al Directorio la concesión de la Cruz de Beneficencia para el general García Aldave y el comandante Andújar, para premiar la meritoria labor que realizan ambos en beneficio de las clases necesitadas.

—En Chafarinas, unos desconocidos intentaron robar en el domicilio de un oficial del Ejército, siendo perseguidos a tiros por el asistente.

INCENDIO EN UN ALMACEN

Anoche, en un almacén de aceitunas situado en Carabanchel Bajo, se produjo un formidable incendio, que amenazaba propagarse al Hospital militar que se halla al lado del edificio siniestrado.

La escuadra de bomberos logró en pocos momentos localizar el fuego.

La nave en que se inició el incendio, quedó totalmente destruida.

Las pérdidas son de importante consideración.

IRREGULARIDADES EN LA COMPANIA DEL NORTE

El Consejo de Administración de la Compañía del Norte ha comprobado que las irregularidades denunciadas afectan a la Sección de Reclamaciones y ascienden a una respetable suma.

El asunto ha pasado a la jurisdicción del Juzgado

La Policía pretende la captura de un alto empleado de la Compañía, que se ausentó de Madrid días pasados.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Comunican de Melilla que el teniente don Joaquín Cañdelas salió

en auto, en unión de varios amigos y al llegar al río Kert, por efecto de un falso viraje, el vehículo dió la vuelta de campana, cayendo al agua.

Todos los ocupantes resultaron heridos y algunos de consideración.

En una camioneta de Sanidad fueron trasladados a la posición de Dar-Quebdani.

ESTELLA EN OVIEDO

Hoy a las nueve y media visitó el señor marqués de Estella el Ayuntamiento, siendo recibido por el alcalde y una comisión de concejales.

Después se trasladó a la Universidad, cumplimentándole el rector y el claustro de profesores.

A la una fué obsequiado con un banquete por los elementos mercantiles e industriales de la región asturiana.

Para esta tarde se le prepara una entusiasta despedida.

LA VUELTA A ESPAÑA EN AEROPLANO

A Zaragoza llegaron ayer tarde los aviadores que están dando la vuelta a España en aeroplano.

Hoy, según noticias que se reciben de Barcelona, aterrizaron en Prat de Llobregat el capitán señor Delgado y el teniente señor Gutiérrez, que fueron muy felicitados por el brillante "raid" que vienen realizando.

Esta tarde continuarán su viaje a Tarragona y Valencia.

AMNISTIADO

El paisano Ginés Martorell, sometido a los Tribunales militares, ha sido hoy amnistiado.

LOS SOCIALISTAS

"El Socialista" dice que circulan insistentes y determinados rumores en relación con la situación política.

Nada diríamos sobre ello, añade, si no se complicara a algunas personalidades del partido, que no autorizan estas supuestas combinaciones, donde se hacen figurar sus nombres.

Conste, pues, que el partido socialista sigue sosteniendo su conocida actitud política, y ninguno de sus afiliados entra ni entrará en esos cambios a que aluden los comentaristas que alardean de estar bien informados.

El partido socialista continúa pensando respecto a la forma de Gobierno como antes de la sublevación del 13 de septiembre, no teniendo fundamento las suposiciones que se hagan sobre la base de combinaciones fantásticas.

Mantenemos absoluta independencia con todos los partidos.

Avería en Teléfonos

A última hora de la tarde nos avisa la Central de Teléfonos diciéndonos que la última conferencia que celebramos con Madrid había quedado anulada por una avería ocurrida en la línea.

Paja

se vende en la era de la Viuda de don Arturo Ortega, a los precios siguientes:

De cebada recogiendo en la era a 12,25 pesetas el carro corriente, y 21,50 el carro con redes.

De trigo el carro corriente recogiendo en la era a pesetas 18,25 y a pesetas 31 el carro con redes.

Tomando toda la partida el precio en carro bajaría cincuenta céntimos.

Pérdida

de una perrigalga, negra de seis meses, que se extravió ayer en el término de Villamuriel, (Huertas del Pombc). Se ruega a la persona que sepa su paradero informe a esta Administración.

TOMAS DEL MAZO ANDRES

Médico de la Beneficencia Municipal

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 2 y de 6 a 7.

Mayor Principal, 139 y 141 2.º

(Pasaderas)

ASEGURESE V.

en estas COMPANIAS

Sociedad Suiza de Seguros contra los accidentes, en Winterthur.

CAPITAL: Suscrito: f. suizos, 10.000.000 Desembolsado: 6.000.000.

Northern Assurance Company Ltd., Compañía Inglesa de Seguros contra incendios.

CAPITAL: Suscrito: L. 5.000.000. Desembolsado: L. 500.000. Fundada el año 1836.

Diríjase V. al agente en Palencia y su provincia: ESTEBAN ALCALDE

Mayor Pral., 46. Teléfono núm. 179.

La Armabladora Palentina,

Braulio Sevilla

baulería, Tipografía y Carpintería;

Antes de realizar vuestros encargos, consultad precios a esta Casa y visitad nuestras exposiciones en la Calle Mayor, 42 y 44.

Imp. EL DIARIO PALENTINO

A los aficionados al sport ciclista

Gran surtido de bicicletas de varios tipos de las más renombradas marcas PEUGEOT y ALCYON dando grandes facilidades para la venta a plazos.

Único representante en Palencia y su provincia

GUILLERMO DEL PASO

GRAN GARAGE

DE

Calderón y Mateo

Automóviles de todas marcas - Autos y Camionetas FORD a precios especiales

ACEITES MINERALS puros de origen, importados directamente de América.

Aceites para Automóviles, Transformadores, Dinamos, Turbinas, Máquinas de Hielo, Fábricas de Hilados y toda clase de industrias.

Precios excepcionales por ser representantes exclusivos de esta importantísima Casa

Gasolina Accesorio

GARAGE Y EXPOSICIÓN Palencia TALER MECANICO Mayor Principal, número 2 Casado del Alisal

LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrán de VIGO los rápidos vapores correos de gran porte.		
6 de Agosto	<SIERRA NEVADA>	472'80 Peseta
14 de Agosto	<KOELN>	462'80
28 de Agosto	<CREFELD>	462'80
10 de Septiembre	<SIERRA CORDOBA>	482'80
25 de Septiembre	<WERRA>	472'80

Los vapores <KOELN>, <CREFELD> y <WERRA> admiten pasajeros de clase intermedia y tercera y el <SIERRA NEVADA> y <SIERRA CORDOBA> primera y tercera clase.

CLASE INTERMEDIA

Esta clase está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior. Tiene su cubierta aparte, comedor, fumador y salón de conversación. LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS

TERCERA CLASE

Todos los pasajeros de esta clase también tienen a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y salón de conversación. Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados.

PLAZAS DISPONIBLES EN CAMAROTES CERRADOS

Diez en cada vapor.

Para más detalles informa el Agente general para España de la Compañía LUIS G. REBOREDO ISLA.—VIGO—García Ollequi, 2—VILLA-GARCIA Marina, 14.

En Palencia los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, 2.—Teléfono, 134.

Automóviles de alquiler de FELIPE CRESPO

Mayor antigua, 54, Palencia.—Teléfono día y noche número 296 Abonos de 500 kilómetros en adelante.—Precios especiales. Situada entre el Bar Palentino y Café Royal



Compañía del Pacífico

Vapores Correos Ingleses de dos y tres hélices

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA:

Salidas mensuales de Santander para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.

El día 10 de Agosto Saldrá de Santander el magnífico y rápido vapor <ORIANA>

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase.

Las siguientes salidas las efectuarán:
El día 24 de Agosto el vapor <ORCOMA>
El día 21 de Septiembre el vapor <ORITA>
El día 26 de Octubre el vapor <OROYA>

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billete de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida a estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Para informes, dirigirse a sus agentes **HIJOS DE BASTERRÉ CHEA**, Paseo de Pereda, 9, Santander, Teléfono 41.

En Palencia, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a **GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS**, Avenida de la República Argentina, 2.—Teléfono número 134.



Holland-America Line-Rotterdam

Línea Cuba-México.

Servicio Rápido y extraordinario por los puertos de los trasatlánticos <RYNDAM> y <VOLENDAM>

Nueve días a la HABANA

Próximas salidas para los puertos de La Habana, Veracruz y Tampico

Vapor <RYNDAM>	Santander, 19 de Octubre
	Coruña, 20
	Vigo, 21
Vapor <VOLENDAM>	Santander, 22 de Noviembre
	Coruña, 23
	Vigo, 24

Admitiéndose pasaje de LUJO PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes

En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos. En Santander.—Señores García. En Coruña.—Señores López y Sánchez. En Vigo.—Señores Joaquín Dávila y C.ª.

En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a **GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS**, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

Se vende una novilla del primer parto, con leche, preñada de dos meses, otra novilla del segundo parto también, con leche, preñada de cinco meses, y una vaca del tercer parto, parida de ocho días, con su ternera, y un ternero de un mes, se vende junto o separado, en Autillo de Campos, Bonifacio Herrador.

Se arrienda fábrica de molinos y molinos de piedra, en la Dehesa de Masarosa (Villoldo).—Informes en la Dehesa o Gobierno Civil.



Montera, 10. Madrid. De venta en el Establecimiento Ramón Miguel, Palencia.

Cedo comedor y dormitorio amueblados, para dos señores formales o matrimonio solo, con asistencia si así lo desean. Informarán en esta Administración.

Lentejas y Quesos
Compra Serafía Maté, Calle de Valladolid, 11, (Casa de Chaves) Venta de garbanzos, alubias y más legumbres.

Cochera se arrienda para instalación de agua, en la calle de Bondad. También se venden cinco ventanas de metro y medio de ancho y uno de alto, con sus fuertes vigas de hierro y alambreada, apropiada para almacén.—Del precio informará su dueño don Fausto Celada, (procurador), Palencia.

Martín, Nozal Hermanos
Modistas, Bordadoras; Plaza de la Catedral, número 11, Palencia

Se vende un majuelo plantado en término de esta ciudad, en la finca de la Catedral, de siete cuartas y media, con árboles frutales, casa para el Guardador, con aguas abundantes, cercada con alambre, y con las letras A. V. en los muros de su entrada.—Para más datos con don Fausto Celada, (procurador), Palencia.

Benito González Blazquez
CORREDOR DE COMERCIO
Interviene oficialmente en todas las operaciones que haga en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta ciudad, recibe órdenes para la compra y venta de valores nacionales y extranjeros, órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao, y en la Bolsa de valores del mercado de valores y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.
Con prontitud, economía y exactitud, se atiende a cualquier operación financiera y comercial.
Pizarra diaria de cotización de valores, oficinas, calle Mayor número 46.
Correspondencia: Apartado número 6, (Locales del Marmolista), Palencia.
Teléfonos: Domicilio núm. 23, teléfono 179.

Bombas centrífugas
Grupo de moto-bombas para riego y usos domésticos, tuberías, accesorios.
NORBERTO MADRUGA

VINICULTORES!

Aplicad el Vinificador sulfosfórico para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta doce pesetas.

Medio kilogramo para cien arrobas, seis cincuenta.

Los pedidos a la Administración de **LA INFORMACION AGRICOLA**.—Barquillo, 21.—Madrid.—Apartado número 6.



Antonio Fernández & C.ª

Importadores de azúcar, cacao, café, cereales

SANTANDER

De venta en Almacenes y Ultramarinos

AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Chile, Barquillo, 21, Madrid.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander, el 19 de Gijón, el 20 y de Coruña el 21; para Habana y Veracruz: salidas de Ve a Cruz, el 16 y de Habana, el 20 de cada mes; para Coruña y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5 y de Cádiz, el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 25; desde Valencia el 26 de Málaga, el 28 y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana y Veracruz, regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 30 cada mes, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 10; 11 de Valencia; el 13 de Málaga y de Cádiz el quince de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón, el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, y la Guayra, Puerto Rico, Cienfuegos, Cádiz y Barcelona.

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos e sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE SUETO ABRASABLE Y EFECTO RÁPIDO

Uralita

para techar.—Placas de cemento y amianto.—Plancha de URALITA para revestimientos, cielorrasos, cabinas eléctricas, fachadas.

Decorados DEKOS

Canaleta para tejados es lo mejor y más económico.—Depósitos para líquidos.—Tuberías de todos tamaños.—Cartón cuero.—Cubiertas económicas

La duración de una cubierta de URALITA es eterna
SUGURSAL: Palencia, Mayor pral., 203 al 207
TELEFONO 306



Sanatorio Quirúrgico

DR. MADRUGA

Fundado en 1894.

Teléfono núm. 491.

SANTANDER

En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGIA Su numerosa estadística garantiza sus resultados.

Para que todos las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas 1.ª y 2.ª categorías. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Les consultaré para sus dirigidos al Director y para otros detalles al Gerente.

Talleres Tipográficos "El Diario Palentino,"